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TORNATA DEL 80 MÀGGIO 1854 
ff>jaass i»KKiT E. Il de pa la lo Mar te lli ha la paro la. 

H A B T B U I . IO ho chies ta la parola unicame nte per  re ttifi-

care a lcune cose che e bbi ad inte nde re in ques ta dis cus s ione. 

Poco fa si par lava de lia necess ità di lasciare libe r tà d'a-

zione ai munic ipi ne lle loro ope razioni. Que s to pr inc ip io di 

libe r tà io l'avr ei con grande piace re abbracc ia to, se fosse  

osse rvato as s olutame nte in tut te le que s t ion i. Ma "con mio 

grave r inc re s c ime nto vedo che esso si invoca s oltanto quando 

convie ne al Gove rno. 

Poco fa si è de tto che non vi è pe r icola che i Cons ìgli co-

muna li non vot ino provvide nze ut il i pei c ont r ibue nt i, pe rchè 

ne ce s s ar iame nte sono nume r osi i me mbri che li compongono, 

e pe rc iò de vono rappre s e ntare la ge ne ra lità de gli inte re s s i. 

Io pre ghe rei il s ignor  min is t ro a me tte re d'accordo que s to 

p r inc ip io colla legge comuna le propos ta. Que s ta legge re-

s t r inge re bbe il nume ro dei c ons ig lie r i; d unq ue re s tr inge-

re bbe anche ia rappre s e ntanza de gli in te r e s s i... 

MiA.TTA.zKi, ministro di grazia e giustizia e reggente il 

Ministero dell'interno. Mi pe rme t ta una bre ve avve r te nza ; 

ora non s iamo ne lla dis cuss ione de lla legge comuna le. 

Qua ndo avre mo a t r a t ta r ne, s tia ce r to che r is ponde rò a lla 

sua os s e rvazione; ora mi pare inut ile fare una que s t ione su 

que s to punto. 

H I A » T E I . I Ì I . Allor a ve ne udo al fa tto d irò che io cre do 

che si abbonda nel senso de lla libe r tà comuna le qua ndo si 

t ra t ta di da re ai munic ipi a t t r ibuzioni odios e, e si limit a 

s e mpre que s ta libe r tà quando si t r a t ta di accordare l'ese r-

c izio libe ro de lle loro facoltà. Pe rc iò mi re s tr ingo a dichia-

r a re che non posso votare né S'ar ticolo del Minis te ro, nè 

que llo de lla Commis s ione, pe rchè non posso amme t te re que-

s ta tute la gove rna t iva su qua nto può fare un munic ip io ne l-

l' inte re s se dei s uoi a mmin is t r a t i. 

s a EMj&NA, L'onore vole min is t ro diceva che esso ha su-

b ito od acce ttato que s t 'a r t ico lo da lla Commis s ione, ma esso 

non So aveva propos to pe rchè cre de va che l'a uto r ità polit ica 

fosse ancora me glio a rmata in que s ta bisogna dalla legge co-

muna le a t tua lme nte in v igore, 

Pur t r oppo so per  dura e spe r ie nza come tut te le nos tre  

le ggi organiche si s ia trovato i l meszo di inte rpre ta r le a poco 

a poco ia senso s favorevole a lla libe r tà ; que s to l'abbiamo 

vis to ne lla legge comuna le, s ulla polizia dei t e a t r i, in que lla 

de lla pubblica is t r uzione, in que lla de lla gua r d ia naziona le : 

e chi potre bbe tut te e nume r a r le? P ur t r oppo è a no s tudio 

cont inuo degli uomini del pote re di t rovare modo di inte r-

pre ta re le leggi in senso re s t r it t ivo de lle libe r tà. 

Io domando al Minis te ro se non s ia ve ro che nei p r imi 

anni da che ve nne e mana ta la le gge 7 ot tobre 1848 fu conti-

oua la lagnanza de gli uomini de lla s icurezza pubb lic a, che, 

dappoiché e rano autor izza ti i mun ic ipi a dare que s te conces-

s ion i, essi non t rovavano p iù modo di fare la po lizia. 

Io non conosco tut te le c it t à, nè tut ti i c omuni del r e gno, 

a ia mo lti ne conosco, e so che in que lli nel 1849, nel 1850 e  

nel 1851, ne ppur cadeva in me nte a ce r te autor ità di poter  

me tte re i l loro ve to nel fissare ìì nume ro di coloro che po-

te vano e se rc itare ques te indus t r ie, come ne ppure cre de vano 

di poter  Inte r ve nire ne lla polizia dei te a tri ; a poco a poco si 

t r ovò modo d ' invade re le a t t r ibuzioni mun ic ip a li; ed in c iò 

e bbe ro pa r ie di colpa i s indaci i qua li o per  de fe re nza, o per  

essere lig i a ll'auto r ità gove rna t iva, o per  essere esone rati 

dal fare dure zze con de t r ime nto de lla libe r tà dei munic ipi 

ce de tte ro le loro a t t r ibuzioni a fr onte de lla inge re nza del { 

Gove rno. j 

Io non dubito di asse r ire che a te r mini de lla legge che j 

f ig e al pre s e nte, ove essa s ia r e t tame nte inte s a, non si po t rà J 

mai a ffe rmare che s pe tti a ll' in te nde nte di por re ua ve to nei 

casi dianzi me ntova li. 

*La legge e nume r ando tut te le facoltà che sono a t t r ibu ite  

al s indaco qua le uffic ia le del Gove rno, a llorché si t ra t ta di 

concede re l'e s e rc izio di tave rne, di caffè e s imili , non vuo le  

che s ia bas tevole il g iudizio del s indaco, ma es ige a lt r e sì i l 

concorso ve ro e na tura le de gli ab itanti del c omune, vale a 

d ir e del Cons iglio de le ga to, il qua le è e le t to da ess i. Se poi 

vuole le nomine rassegnate a ll'auto r ità po lit ica, c iò non può 

inte nde rsi che qua le una de bita not ificazione per  aor ma a lia 

polizia. 

Del r imane nte anche appe t to di c iò che il min is t ro d ice, 

che e gli crede di essere p iù a r ma ti colla legge pre ce de nte  

che cogli a r t icoli re ga la t ici dalla Commis s ione, io op ino per  

la re ie zione di que s ti a r t ico li, giacché se la legge che viga 

s arà male inte rpre ta ta da! Minis te ro, e gli potrà essere r ichia-

mato a ll'os s e rvanza de lia me de s ima ; quando inve ce con ìa 

dis pos izione s pie gati va int r odot ta da lla Commis s ione non si 

scorge che un'as s idua re s tr izione a scapito de lla libe r tà de gli 

ind iv idui e dei mun ic ip i. 

T anto la Commis s ione è prope nsa a lla libe r tà dei c it tad ini 

che, me nt re a ll' in te nde nte dà il ve to, non gli a t t r ibuis ce poi 

la facoltà di rag ione a coloro ai qua li il s indaco avesse in-

g ius tame nte de ne gata la conce s s ione. Può avve nire ta lvo lta 

che in a lcuni piccoli paesi si r ifiut i ad a lcuno l'autor izzazione  

per  favor ire un pare nte od ua amico che b r a mino di r ima-

ne re soli ia un dato e s e rc izio; l' in te nde nte, se si t r a t ta di 

"non conce de re, ha a mpi po t e r i; per  favor ire poi la libe r tà 

non ha a lcuna autor ità tuto r ia. 

D'a lt r onde, la ragione che le t r oppe be t to le, os te r ie e  

caffé s iano d ' impe d ime nto a ll'e s e rc izio de ll'auto r ità di pub-

blica s icure zza, io cre do che s ia il p iù grande de gli e r r o r i. 

Chiude te i qua t t ro qu in ti di que s ti pubblici s ta b ilime nt i, e  

non toglie re te i vizi ; i viziosi inve ce di convocars i nei luo-

ghi pubb lic i, ss r a dune r a nno ne lle case pr iva tes ed a llora sarà 

assai p iù diffic il e So ave re le fila  per  ¡scopr ire i ma lv ive nt i, 

pe r chè per  in t r odur vi ne lle case noi potre te senza que lle  

forme che la legge pose a tute la de lia libe r tà dei c it tad ini ; 

quando invece nei luoghi pubblici o ve s titi de ll'ab ito lo r o, o 

t r ave s t it i, pot ranno s e mpre int r odursi g li age nti di po lizia. 

Sotto il r e g ime assoluto e ra p iù comodo il fa re la polizia ; 

si re le gavano i s os pe tt i, ss negava a cui ta le ntava le conces-

s ioni di e s e rc itare le indus t r ie. Ma ques ta non è là po lizia di 

un libe ro r e gg ime nto. I libe ri popoli senza vessare, senza 

toglie re la libe r tà ind iv idua le, s anno tute la re e far  s icure le  

popolazioni. T rovate uomini che in te nda no que s to nobile uf-

fic io  de lla puliz ia, e che si s poglino dei vie ti cos tumi dei po-

lizza i de ll'as s olut is mo, e trove re te a llora che la libe r tà non 

è mai noc iva; ne ave te un vic ino e s e mpio ne lla Svizze ra ove  

ta li indus t r ie sono pe r fe t tame nte libe r e, e c iò nuila me no 

sono p iù che a lt rove radi i r e a t i. 

Olt r e del che la legge del 7 ot tobre non dà que s t 'autor ità 

v al pote re esecutivo ; ma c omunque, ammesso anche che que* 

s ta legge potesse e dovesse ave re l' inte rpre tazione che e re de  

il s ignor  min is t r o, io r ite ngo des ide revole cosa s opra t tut to che  

r imanga inta t ta la legge a que s to r igua r do, anziché pre occu-

parci in una discuss ione che pre giudica il voto che s are mo 

forse per  e me tte re ne lla nuo ra le gge c o m u n a le; se la Ca-

me ra non avrà ancora emesso il s uo voto a que s to r igua r do 

ne lla pros s ima legge c omuna le, sarà libe ra ne lla sua s c e lta; 

f  ma se inve ce avrà g ià assentito oggi al voto de lla Commis-

j s ione, come pot r e mo a ll' occas ione che s are mo chiamati & 

; vota re que lla le gge, dare un TOÌO dive rso qua ndo le c irco« 

j, s tanze non s cuo punto cambia te ? 


